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  رياضياترياضيات
  ) ۱، فصل ۴(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱

آيد، يـك دنبالـۀ حسـابي  دست مي جز جملۀ اول) با اضافه شدن عددي ثابت به جملۀ قبل از خودش به اي كه در آن هر جمله (به نكته: دنباله  

  گويند.  شود و به آن عدد ثابت، قدرنسبت دنباله مي ناميده مي

: آنگاهسه جملۀ متوالي يك دنبالۀ حسابي باشد،  cو  a ،bنكته: اگر    b a c2  

دسـت  جز جملۀ اول) از ضريب جملۀ قبل از خودش در عددي ثابت و غيرصفر بـه اي است كه در آن هر جمله (به نكته: دنبالۀ هندسي، دنباله  

  ناميم. جملۀ اول هم بايد غيرصفر باشد.  نباله ميآيد. اين عدد ثابت را قدرنسبت د مي

tصورت  سه جملۀ متوالي دنبالۀ هندسي را به   , tr , tr2 گيريم.  در نظر مي  

tبا توجه به فرض سؤال، سه جملۀ    , tr , tr24 8   دهند. پس:  تشكيل يك دنبالۀ حسابي مي 16

t
( tr) t tr r r r r ( r ) r

             42 2 2 2 12 8 4 16 4 1 4 4 4 1 0 2 1 0 2  

rگذاري  با جاي   
1
صورت  هاي دنبالۀ هندسي به ، جمله2

t t
t , ,2 tصورت  هاي دنبالۀ حسابي به و جمله 4 , t , t4 4   خواهند بود.  4

  بنابر فرض سؤال، داريم:   

t t
t ( ) ( ) t t t    2 2 2 4 4 42 4  

t t
t t t t t t        

2 22 221 21 6412 12 124 16 16 16 7  

tس جملۀ اول دنبالۀ هندسي برابر است با: پ   
64
7  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۴، فصل ۲(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲

yنكته: در سهمي به معادلۀ    ak bk c  2صورت  ، مختصات رأس سهمي به
b

( , )
a a


 2   باشد. پس:  مي 4

S
b

x
a k k

   
4 2

2 2  

S
ac b k

y
a a k k

   
      

24 24 16 464 4 4  

  طبق فرض سؤال داريم:   

k
k k k

         
4 2 46 4 4 2 2  

  رأس سهمي برابر است با:  عرضپس   

k

k
      24 46 6 82  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲آمار و احتمال (درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳

  نكات:   

Aتبديل تفاضل به اشتراك  B A B   )۱  

A)پذيري  شركت B) C A (B C)    )۲  

A)دمورگان  B) A B    )۳  

A)دمورگان  B) A B    )۴  

A)متمم  ) A   )۵  

A)ي پذير توزيع B) C (A C) (B C)     )۶  

Aتعريف متمم  A   )۷  

A A  )٨  

A    )۹  
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  كنيم:  شده را ساده مي ها؛ عبارت داده با استفاده از قوانين و اعمال بين مجموعه  

A)تبديل تفاضل به اشتراك  B) (B C) C        (A B) (B C) C      

A)تبديل تفاضل به اشتراك  B ) (B C ) C            

A)پذيري  شركت B ) (B C ) C            

A)دمورگان و متمم  B) (B C) C          

A)پذيري  توزيع B) (B C ) (C C )            

A)تعريف متمم  B) (B C )       

Aپذيري  توزيع (B C ) B (B C )                 

Aپذيري  شركت (B C ) (B B ) C                 

Aتعريف متمم  (B C )         

A ٨نكتۀ  (B C )        

Aدمورگان  (B C)       

Aتبديل تفاضل به اشتراك  (B C)    

  پاسخ است.  ۱نابراين گزينۀ ب  

  )۱، فصل ۱آمار و احتمال (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴

  نكات:   

pپذيري  توزيع (q r) (p q) (p r)      )۱  

pپذيري  شركت (q r) (p q) r     )۲  

~دمورگان  (p q) ~ p (~ q)   )۳  

p (~ p) T  )۴  

p T p  )۵  

  كنيم:  شده را ساده مي هاي منطقي، گزارهٔ داده ارزي با استفاده از هم  

~پذيري  توزيع p (~ q r) r (p q)            ~ p (~ q r) (q r) (p r)        

~)پذيري  شركت p ~ q) r r (p q)             

rپذيري  توزيع (~ p ~ q) (p q)        

rگان دمور ~ (p q) (p q)        

r ۴نكتۀ  T   

  r ۵نكتۀ 

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲(درس  ۱حسابان *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵

fنكته: اگر    (x)  وg(x) هاي معادلۀ  دو تابع باشند، طول نقاط تلاقي نمودارهاي اين دو تابع جوابf (x) g(x)  است و برعكس، هر جـواب

  اين معادله طول يكي از نقاط تلاقي اين دو نمودار است. 

fهاي معادلۀ  جواب fنكته: براي هر تابع    (x)  آن مقـاديري  fناميم. به عبارت ديگر، صفرهاي تابع  مي fصورت وجود) صفرهاي تابع را (در  0

fها  ازاي آن ) هستند كه بهf(در دامنۀ  xاز  (x) شود.  برابر صفر مي  

هـا كـه همـان  تا نقطۀ تلاقـي آندهيم  ها را مساوي يكديگر قرار مي شده داراي ريشۀ مشترك غيرصفر هستند، پس آن چون دو معادلۀ داده  

  دست آيد:  ريشۀ مشتركشان است، به

x x m x x m x m x m          2 26 2 3 4 4  

xحال چون    m   :ريشۀ (صفر) هر دو معادلۀ داده شده است، پس  

)يا  ۵ m) ( m) (m) m m m(m ) m            2 26 0 5 0 5 0 0  

mطبق فرض سؤال ريشۀ مشترك دو معادلۀ غيرصفر است، پس       باشد.  مي 5

  آوريم:  دست مي ها را به هاي آن در دو معادله، ريشه mگذاري مقدار  حال با جاي  

   
                    

x x
x x (x )(x ) x x (x )(x )

x x
2 21 36 5 0 1 5 0 2 15 0 5 3 05 5  

  هاي غيرمشترك برابر است با: در نتيجه اختلاف ريشه  

 ( )  3 1 4  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۴، فصل ۳(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴نۀ پاسخ: گزي -۶

P(x): فرض كنيد كه معادلۀ ۱نكتۀ     x2 )xو  x1دو ريشۀ متمايز  0 x1 ر شـكل زيـ ) داشته باشد، آنگاه جدول تعيين علامـت آن بـه2

  خواهد بود: 

 S¶°ø ¢ÎH¼¶ S¶°ø þ²Ih¶ S¶°ø ¢ÎH¼¶
x x x

| |P (x) a a a| |

1 2
  

axدوم  : اگر در معادلۀ درجه۲نكتۀ    bx c  2 a، داشته باشيم 0 b c   «و » ۱«هاي ايـن معادلـه برابـر بـا  ، آنگاه ريشه0
c

a
 «

  خواهند بود. 

  طبق فرض سؤال داريم:   

y
x x

      
 2

22 0 2 0
3 2

  

,چون   
x x

 
 2

22 0 0
3 2

x، پس:  x  2 3 2 0.  

شده برابرند با:  هاي معادلۀ داده ، ريشه۲با توجه به نكتۀ   
c

x , x
a

  2 12   ، پس: 1

   
x

| |P (x) | |

1 2
  

xجواب نامعادلۀ    x  2 3 2 )است با  برابر 0 , )1 نيـازي بـه بررسـي  ديگر كه هيچ عدد صحيحي در اين بازه قرار ندارد. (توجه شود كه 2

نامعادلۀ 
x x

 
 2

22
3 2

  وجود ندارد.)  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۵(درس  ۱حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷

A(xكته: اگر در صفحۀ مختصات دو نقطۀ ن   ,y )1 B(xو  1 , y )2   برابر است با:  ABخط  را داشته باشيم، طول پاره 2

AB (x x ) (y y )   2 2
2 1 2 1  

A(xنكته: شيب خط گذرنده از دو نقطۀ    ,y )1 B(xو  1 , y )2   ابر است با: بر 2

y y
m

x x





2 1
2 1

  

mmآنگاه برهم عمود باشند،  mو  mهاي  ترتيب با شيب به dو  dنكته: اگر خطوط     1  .و برعكس  

)صورت  را به Dمختصات نقطۀ    ,f ) گيريم. چون  در نظر ميABCD  :مربع است، داريم  

2 ·H¼U
AB AD ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                   2 2 2 2 2 2 2 24 0 2 1 0 1 4 3 1  

(1)( )     2 21 25  

  عمود است. پس:  ADبر  ABدانيم كه  مي  

AB ADm m  1  

B A
AB AD

B A

y y
m m

x x

   
    

 
2 1 3 4

4 0 4 3  

(2)D A
AD

D A

y y
m

x x

    
        

   
1 1 4 410 3 3  

  داريم:  (1)در رابطۀ  (2)گذاري رابطۀ  با جاي  

 
                
  

¡ ¡ ù
( )2 2 2 2 2 2

3
4 16 2525 25 25 93 9 9 3

  

در ربع سوم است، پس طول آن منفي خواهد بود و  Dچون نقطۀ     3 .  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۲، فصل ۴و  ۳ي ها (درس ۱حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨

fيك تابع باشد، وارون آن را با  fنكته: اگر    1 كنيم:  صورت زير تعريف مي دهيم و به نمايش مي  

 f (y , x) | (x , y) f  1  

 gدر دامنۀ  fشرط آنكه مقادير  كنيم؛ به صورت زير تعريف مي دهيم و آن را به نمايش مي gofرا با  fبا  gدو تابع باشند، تركيب  gو  fنكته: اگر   

  قرار داشته باشند: 

gof (x) g(f (x))  

  با توجه به خواستۀ سؤال داريم:   

g of ( ) g (f ( ))       1 1 1 10 0  

fحال مقدار    ( )1   گيريم. داريم:  در نظر مي را مساوي  0

( , ) f (x) ( , ) f (x)    10 0  

              f ( ) log ( ) f ( )10 2 5 0 2 5 1 3 0 3  

  در نتيجه:   

g of ( ) g (f ( )) g ( )       1 1 1 1 10 0 3  

( , ) g (x) ( , ) g(x)    13 3  

(1)g( )             3 2 4 3 2 4 3  

  دانيم كه:  مي  

,           2 4 0 2 3 0 3  

,پس:     2 3  

  رسانيم:  مي ۲را به توان  (1)حال طرفين رابطۀ   

¡ ¡ ù

¡ ¡

  
   
              

    

12 2

2

8 64 52 4 322 4 9 6 8 13 0
8 64 52 4 32

  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  ) ۲، فصل ۳و  ۱هاي  (درس ۱حسابان *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹

)يكديگر را در نقطۀ  gو  fنكته: اگر دو تابع    , )   ،آنگاهقطع كنند :  

( , ) f , ( , ) g       

fيك تابع باشد، وارون آن را با  fنكته: اگر    1 كنيم:  صورت زير تعريف مي دهيم و به نمايش مي  

 f (y , x) | (x , y) f  1  

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

g( ) f ( )1 1  

g( ) ( )         21 1 3 1 8 1 3 8 4  

(1)b a b af ( ) b a          11 4 2 2 4 2 2 1  

  داريم:   

f ( ) f ( )     1 10 1 1 10  

(2)b a( ) b a b a        12 2 10 2 8 3  

 
     
  

(1) (2),
b a

b b , a

b a

1
2 4 2 1

3
  

  در نتيجه:   

b a      2 2 2 1 4 1 3  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   
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  )۱، فصل ۳(درس  ۱حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰

ترين مضرب مشترك مخرج كسرها و ساده كردن عبارت جبري  راي حل معادلات شامل عبارات گويا، با ضرب طرفين معادله در كوچكنكته: ب  

  يك از كسرها را صفر كند.  دست آمده نبايد مخرج هيچ كنيم. جواب به دست آمده معادله را حل مي به

a b (a b)(a ab b )    3 3 2 2  

  چون:   

x (x )(x x )    3 28 2 2 4  

xترين مضرب مشترك مخرج كسرها عبارت  پس كوچك   (x )(x x )    3 28 2 2   باشد. پس:  مي 4

(x )(x x )x x x
x x (x x ) x(x )

x x x x

    
         

   

22 2 2 4 2 2
3 2

1 9 2 6 2 4 9 2 6 22 8 2 4
  

  
 

            
     


x

x x x x x x x x

x

1
2 2 2 2

2

5 169 2
12 3

2 4 9 2 6 12 6 5 6 0
5 169 3

12 2

  

xبنابر خواستۀ سؤال، فقط    
2
  قابل قبول است.  3

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۴، فصل ۴(درس  ۱حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۱۱

طـول وتـر را  بـه A، نسبت طول ضلع مقابل زاويۀ حـادهٔ ABCالزاويۀ  نكته: در هر مثلث قائم  

طول وتر را كسـينوس  به Aناميم و نيز نسبت طول ضلع مجاور زاويۀ حادهٔ  مي Aسينوس زاويۀ 

  ناميم:  مي Aزاويۀ 

BC AB
Sin A , Cos A

AC AC
   

)Cosنكته:    ) Cos Cos Sin Sin         

  بنابر نكته داريم:   

ˆ ˆ ˆCos Cos(A ) Cos ACos Sin ASin         

  داريم:  ABCالزاويۀ  در مثلث قائم  

AB BC AC BC ( )    2 2 2 2 2 22 2 5  

BC BC   2 16 4  

  

  

ABˆCos A
AC

BCˆSin A
AC

2 1
2 5 5
4 2

2 5 5

  

  داريم:  AFDالزاويۀ  در مثلث قائم  

AF FD AD 2 2 2  

AD AD   2 2 23 1 10  

  

  

FD
Sin

AD

AF
Cos

AD

1
10
3
10

  

  در نتيجه:   

Cos ( ) ( )          
1 3 2 1 3 2 5 5 1 2

25 10 5 10 50 50 50 5 2 2
  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

2 1

1

2 5

FA
B

D

C



A B

C
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  )۲، فصل ۱(درس  ۲حسابان *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲

yنكته: توابع    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   و دورهٔ تناوب
b

2
  است.  

  شده، طول نقطۀ ماكزيمم برابر است با:  با توجه به نمودار داده  

( )
 
  



4 2
3 3

2 3   

)                                              ورهٔ تناوب آن برابر است با: د   )
 
   

4 2 23 3  

´μÄq¨I¶
c c c

c



       32 2 1 0 1  

چون مقدار تابع   


  y a bCos(cx در  3(

aماكزيمم است، پس بايد  3 b زيمم باشد و چون مقدار ماكزيمم تابع برابر با ماكa b 

bاست، پس     . پس: 0

(1)a b  1  

(2)b
( , ) y a bCos( ) a b a


          0 0 0 0 23 2  

(1) (2) a
,

b

 
  

1
2  

b(c     شده در سؤال برابر است با:  در نتيجه مقدار خواسته   a) ( ( ))       2 1 1 2 2 4  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۲حسابان *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳

Sinهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Sin  صورت  بهx k   2  وx ( k )    2   .kZباشد كه  مي 1

Cos( ) Cos    2نكته :  

Cos( ) Sin

   2نكته :  

Sin Sin Cos   2   : نكته2

  شده، داريم:  بنابر معادلۀ مثلثاتي داده  

Cos( x)Cos( x) Cos ( )
  
   217 3

8 8 3  

Cos( x)Cos( x) Cos( x)Cos( x)
   

        
3 1 3 12 8 8 4 8 8 4  

اگر   

  x8  وx


  

3
x                                                        قرار دهيم، داريم:  8 x

   
           

3
8 8 2 2  

Cos                    پس:    Cos( ) Cos Sin Sin Sin


              
1 1 1 1 12 22 4 4 2 4 2  

  در نتيجه:   

                    


(1)

(2)

k x
Sin Sin

k kx

2 2 21 6 42 52 6 2 2 26 4

  

(1) k
x k x k x

   
           02 2 6 4 24 24  

k
( ) x k x k x

   
          05 7 72 2 2 6 4 24 24  

kازاي  دقت شود كه به    kو  1  1 مقدار ،x  ٔدر بازه,
  

  2   قرار ندارد.  2

                          شدهٔ سؤال برابر است با:  پس مقدار خواسته  
   
  

7 6
24 24 24 4  

  پاسخ است.  ۴ن گزينۀ بنابراي  




2
3

4
3

1


3
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  )۱، فصل ۴(درس  ۱حسابان *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴

fنكته: براي رسم نمودار تابع    (x k)  كافي است نمودار تابعf (x)  راk  واحد در امتداد محورx .ها انتقال دهيم  

kاگر     kباشد، انتقال در جهت منفي و اگر  0    باشد، انتقال در جهت مثبت خواهد بود.  0

fهاي معادلۀ  نكته: جواب   (x) g(x) هاي دو معادلۀ  همان جوابf (x) g(x)  وf (x) g(x)   .هستند  

g(f                               به فرض سؤال داريم: با توجه    (g(x ))) 2 0  

)g، واضح است كه gبا توجه به نمودار تابع    ) 2 )g                                               ، پس: 0 ) g (f (g(x ))) f (g(x ))     2 0 2 2 2  

g(xحال اگر قرار دهيم:    )  2 آنگاه :f ( )    ، پس: 2

f ( )


           

        


1 1 2 61 21 2 12 1 2 22

  

g(x           در نتيجه:    )  2 g(xيا  2 ) 2 6  

g(xحال نمودار    )   كنيم:  را رسم مي 2

  

  

  

  

  

  

  

g(xبا توجه به نمودار    ) g(x، هر دو معادلۀ 2 ) 2 g(xو  6 )  2   داراي جواب هستند:  2

  

  

  ريشه است.  ۲شده داراي  بنابراين معادلۀ داده  

  

  

  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۲(درس  ۲حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵

nته: اگر نك   n
n nf (x) a x a x a x a

       1
1 1   وn n

n ng(x) b x b x b x b
       1

1 1  آنگاهاي باشند،  دو چندجمله :  

n n

x x n n

a af (x)
lim lim

g(x) b b 
   

y، در معادلۀ fيك مانند  به دست آوردن ضابطۀ تابع وارون يك تابع يك نكته: براي به   f (x)  در صـورت امكـانx  را برحسـبy  محاسـبه

x ،fبه  yكنيم، سپس با تبديل  مي (x)1 آوريم.  دست مي را به  

fشده، تابع  با توجه به شكل داده   1 باشد كه از نقاط  يك تابع خطي مي( , )0  و(m ,   گذشته است. پس:  0(

m f (x) x m
m

 
  1  عرض از مبدأ و

y y

x x m m

   
   

 
2 1
2 1

0
  شيب خط0

  كنيم:  را محاسبه مي fحال با استفاده از نكته، تابع   

(y m)m m m
y x m x y m x x y

m m

  
             

  

2
  

´Ã¹¨ïÂ¶ Æ¼ø Hn » ÁI]y x m m m m
y x f (x) x       

   

2 2
  

x x

x mf (x) m mlim lim m m
mf(x) m m m

x



 

 
  

           
   

1 2 2
2 2  

mبا توجه به شكل، فقط       ابل قبول است. ق  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

2 x

y

g(x )2

x

y

Oa Sμwï¾M keH» 2

x

y

6

2
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  )۵، فصل ۵(درس  ۱حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶

xدر نقطۀ  fنكته: گوييم تابع    a  پيوسته است هرگاه
x a
lim f(x) f (a)


  

xپيوسته است، پس بايد در نقطۀ  Rدر  fچون تابع       نيز پيوسته باشد:  2

f ( ) x x          2 2 2 0  

چون      2   و عددي زوج است، پس:  2

 


 
      

x x
lim f(x) lim x x

2 2
02 2  

چون      2   و عددي فرد است، پس:  1

 


 

          
x x
lim f (x) lim x x a a

2 2
2 2  

  وسته است، پس بايد: پي Rدر  fچون تابع   

                    a a a a2 2 0 2 2 0 1 1 0  

aو صفر باشد، در صورتي كه در فرض سؤال ذكر شده است كه  1بايد عددي بين  aپس     1.  

aدر نتيجه هيچ مقداري براي       .وجود ندارد  

  پاسخ است.  ۱نۀ بنابراين گزي  

  ثبت شده است.]  ۳[در كليد به اشتباه گزينۀ   

  )۵، فصل ۱(درس  ۲حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷

fcنكته: فرض كنيم    D نقطۀ به طول ،c  را يك نقطۀ بحراني براي تابعf ناميم، هرگاه  ميf (c)  برابر صفر باشد و ياf (c)  .موجود نباشد  

  كنيم:  بازه تقسيم مي ۲، دامنه را به fدر تابع  xبا توجه به وجود   

x ( x ) ( x)x x
x y y

x ( x ) ( x )

         
  

2 2
2 2 2 2 2

1 2 10 0
1 1 1

  

x ( x ) ( x)x x
x y y

x ( x ) ( x )

       
  

2 2
2 2 2 2 2

1 2 10
1 1 1

  

¡ ¡ ù
¡ ¡

xx
x x

x( x )

         
  

2 2 2
2 2

11 0 1 0 1 11
  

xچون     1  در دامنۀ تابعf  .وجود دارد، پس يك نقطۀ بحراني است  

fدر نقطۀ صفر پيوسته است و همچنين  f[دقت شود كه تابع    ( )
x x

  


10   و در نتيجه صفر نقطۀ بحراني تابع نيست.]  11

  پاسخ است.  ۲گزينۀ  بنابراين  

  )۴، فصل ۲(درس  ۲حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱٨

xدر  fنكته: مشتق راست و مشتق چپ تابع    a  را باf (a)  وf (a) كنيم:  صورت زير تعريف مي دهيم و آن را به نمايش مي  

x a x a

f (x) f (a) f (x) f (a)
f (a) lim , f (a) lim

x a x a  
 

   
 

  

xشده در نقطۀ  مماس راست به چپ تابع داده با توجه به اينكه شيب نيم   
3
fبرابر با  4 ( )

3
fو  4 ( )

3
  است، پس:  4

x x

f (x) f ( ) x ax
f ( ) lim lim a a

xx
 

 

 
      

3 3
4 4

3
4 33 34 4 4 1 2 334 4 3 4

4

  

x x

f (x) f ( ) x ax
f ( ) lim lim ( ) a a

xx
 

 

 
       

3 3
4 4

3
4 33 34 4 4 1 2 334 4 3 4

4

  

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

2 ·H¼U
a ( a ) a a a a          

12 3 2 3 2 6 4 3 2 6 2 3 6 12 6 2  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۵، فصل ۱(درس  ۲حسابان *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ؟؟؟پاسخ: گزينۀ  -۱۹

I )fIاي مانند  بر بازه fآزمون مشتق اول: فرض كنيم تابع    D پيوسته باشد و (c I  يك نقطۀ بحراني تابعf  باشد، هرگاهf  بر ايـن بـازه

  پذير باشد، در اين صورت:  مشتق cجز احتمالاً در نقطۀ  به

a)اي مانند  در بازه xازاي تمام  مقادير  الف) اگر به   ,c) ،f (x)  c)اي ماننـد  در بـازه xازاي تمـام مقـادير  و به 0 ,b) ،f (x)  ، در ايـن 0

fصورت  (c)  يك مقدار ماكزيمم نسبيf  .است  

a)اي مانند  در بازه xازاي تمام مقادير  ب) اگر به   ,c) ،f (x)  c)اي ماننـد  در بازه xازاي تمام مقادير  و به 0 ,b) ،f (x)  fآنگـاه ، 0 (c) 

  است.  fيك مقدار مينيمم نسبي 

fپ) اگر      در نقطۀc طوري كه  تغيير علامت ندهد، بهf   ،آنگاه در هر دو طرف، مثبت يا هر دو طرف آن منفي باشدf (c)  نه مينيمم نسبي

  و نه ماكزيمم نسبي است. 

fهاي تابع  ، ريشهو  با توجه به فرض سؤال،    (x) (m )x ( m)x    2 21 2   هستند. پس:  5

b m m

a m m

 
       

 2 2
2 2

1 1
  

حال مشتق عبارت   
m

m



2
2
1

  دهيم:  آوريم و برابر صفر قرار مي دست مي را به 

      
 

m (m ) m(m )
( )
m (m )

2
2 2 2

2 1 1 2 2 0
1 1

  

   
  

           


     
 

m

m m m m m

m

1
2 2 2

2

4 16 4 2 32
1 2 4 0 4 1 0

4 16 4 2 32

  

علامت مشتق عبارت  حال جدول تعيين  
m

m



2
2
1

  دهيم:  را تشكيل مي 



 
    




  

max

| |m | |( )
| |m | |
| |m
| |
| |m

2

2

2 3 2 3
2
1
2
1

  

mحال اگر     2 ، مقداري منفي خواهد شد كه در اين صورت آن معادله اصلا ريشـه نـدارد و در ايـن را در معادلۀ اول قرار دهيم،  3

  باشد.  صورت سؤال غلط مي

( m) (m ) ( )        22 20 1 3 20 6 4 3 0  

   )۶، فصل ۲و  ۱هاي  (درس ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰

روش، مرحلـۀ  mروش و براي هر كدام از ايـن  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  نكته (اصل ضرب) اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد، به  

mروش انجام داد، در كل كار مورد نظر به  nدوم را بتوان به  n  .روش قابل انجام است  

  !nشيء متمايز برابر است با:  nهاي  نكته: تعداد جايگشت  

پشت سرهم سخنراني كننـد،  bو  aخواهيم  گيريم. چون مي در نظر مي bو  aنمايش داده و دو نفر خاص را  eو  a ،b ،c ،dافراد سخنران را با   

  نفر ديگر داريم:  ۳گيريم و با  ها را يك نفر در نظر مي آن

IÀïSz«ÄI] jHk÷U
(ab) ,c ,d ,e ! 4  

  حالت در كنار هم قرار بگيرند. بنابراين با توجه به اصل ضرب:  2!توانند به  نيز مي bو  aفرد   

! !    4 2 24 2   تعداد حالات48

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   
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  )۷، فصل ۱(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ؟؟؟پاسخ: گزينۀ  -۲۱

Aاي يك آزمايش تصادفي باشد و  فضاي نمونه Sنكته: اگر    S  يك پيشامد در فضايS  باشد، احتمال رخـداد پيشـامدA  يعنـيP(A) 

صورت  به
n(A)

P(A)
n(S)

 شود.  تعريف مي  

axدوم  نكته: معادلۀ درجه   bx c 2  داراي دو ريشۀ متمايز است اگر و تنها اگر  0 .  

mشده در سؤال داراي دو ريشۀ حقيقي است، پس:  معادلۀ داده   n m n      2 20 4 0 4  

n(S)است. ( ۳۶دانيم كه فضاي نمونه پرتاب دو تاس برابر  مي    36 (  

mاي اينكه حالات ممكن بر   n2   اند از:  باشد، عبارت 4

 A ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) 3 1 3 2 4 1 4 2 4 3 5 1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 6 6 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6  

n(A)بنابراين     است و احتمال اين پيشامد برابر است با:  17
n(A)

P(A)
n(S)

 
17
36  

  ها وجود ندارد و سؤال غلط بوده است.  يك از گزينه پاسخ در هيچ  

  )۲، فصل ۳آمار و احتمال (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱اسخ: گزينۀ پ -۲۲

P(B)پيشامدي باشد كه  Bنكته: در صورتي كه     نيز » Bشرط  به Aي P«(كه آن را » Bشرط رخ دادن  به Aاحتمال « A، براي هر پيشامد 0

  شود:  شكل زير تعريف مي خوانيم) به مي

P(A B)
P(A | B)

P(B)



  

P(A ) P(A)  1نكته :  

Aنكته: اگر    B   ، دو پيشامد آنگاهA  وB  :ناسازگارند و داريم  

P(A B) P(A) P(B)   

·I¬n¼¶j ( )P(B A ) P(B A) P(B A) (P(B) P(A))
P(B | A ) /

P(A ) P(A ) P(A) P(A)

             
    

1 1 711 1 4 6 12 0 71 51 1 1 6 6

  
  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۳آمار و احتمال (درس  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳

 CVآيـد و آن را بـا  دست مي ) بهxها ( ) به ميانگين دادهها ( معيار داده ها): معياري است كه از تقسيم انحراف نكته (ضريب تغييرات داده  

  دهند.  نشان مي

CV
x


  

در  ۵هستند. اگـر عـدد  ٨و  ۶، ۴، ۲هستند و نيز اعداد دستۀ دوم دقيقاً  ۹و  ۷، ۵، ۳، ۱ا توجه به فرض سؤال، اعداد دستۀ اول از بين اعداد ب  

  حالت خواهيم داشت:  ۲دستۀ اول وجود داشته باشد، 

در دسـتۀ اول قـرار  ۹يـا  ۷پس تنها يكي از اعداد  وجود دارد، ٨فقط عدد  ۶جايگزين كنيم. حال چون بعد از  ۶را با عدد  ۵حالت اول: عدد   

 ۳جايگزين كنيم. در ايـن حالـت  ۴را با  ۳و  ۲را با  ۱نيز در دستۀ اول حضور داشته باشند، پس بايد  ۳و  ۱اند. در اين صورت چون بايد  داشته

  ناقض است. اند كه با فرض سؤال در ت ترين عدد زوج بعد از خود جايگزين شده با كوچك ۵و  ۳، ۱عدد 

در دسـتۀ اول قـرار  ۳يـا  ۱وجود دارد، پس تنها يكي از اعداد  ۲فقط عدد  ۴جايگزين كنيم. حال چون قبل از  ۴را با عدد  ۵حالت دوم: عدد   

 ۳اين حالـت جايگزين كنيم. در  ۶را با  ۷و  ٨را با  ۹نيز در دستۀ اول حضور داشته باشند، پس بايد  ۹و  ۷اند. در اين صورت چون بايد  داشته

  اند كه با فرض سؤال در تناقض است.  ترين عدد زوج قبل از خود جايگزين شده با بزرگ ۹و  ۷، ۵عدد 

  تواند در دستۀ اول قرار گيرد.  نمي ۵حالت ديده شد كه عدد  ۲پس در   

,در نتيجه اعداد دستۀ اول برابرند با:    , ,1 3 7 ,با:  و اعداد دستۀ دوم برابرند 9 , ,2 4 6 8  

( ) ( ) ( ) ( )
x ,

         
        

2 2 2 22
1 1 1

1 3 7 9 1 5 3 5 7 5 9 5 405 10 104 4 4  

( ) ( ) ( ) ( )
x ,

         
        

2 2 2 22
2 2 2

2 4 6 8 2 5 4 5 6 5 8 5 205 5 54 4 4  

                                                     بنابراين خواستۀ سؤال برابر است با:   
CV x

CV
x



   


1
1 1

22
2

10
105 2

5 5
5

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۲، فصل ۳آمار و احتمال (درس *  ساده: سؤال خصاتمش ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۴

كنند. در اين صورت، بـراي  پيشامدهايي با احتمال ناصفر باشند كه فضاي نمونه را افراز مي nB، ... و B1 ،B2نكته (قانون بيز): فرض كنيد   

iو هر  Aامد دلخواه هر پيش n  :داريم  

i i i i
i n

k k
k

P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )
P(B | A)

P(A)
P(B )P(A | B )



 


1

  

هـاي اول، دوم و  كيسـه معناي انتخاب ترتيب به به B3و  B1 ،B2شده قرمز باشد و پيشامدهاي  ، يعني گوي خارجAكنيم پيشامد  فرض مي  

  سوم باشند. 

P(B ) P(B ) P(B )  1 2 3
1
3  

P(A | B ) , P(A | B ) , P(A | B )  1 2 3
20 1 10  

  حال داريم:   


   

      

P(B )P(A | B )
P(B | A)

P(B | P(A | B ) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )
2 2

2
1 1 2 2 3 3

1 11 53 3
1 1 1 2 12 60 13 3 3 10 30

  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۱هندسه *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

مثلثي را در دو نقطه قطع كند و با ضلع سوم آن موازي باشد، مثلثي پديد  تعميم قضيۀ تالس: اگر خطي دو ضلع  

  رو داريم:  اند؛ مثلاً در شكل روبه هاي مثلث اصلي متناسب هاي آن با اندازهٔ ضلع آيد كه اندازهٔ ضلع مي

AD AE DE

AB AC BC
   

  

  با استفاده از تعميم قضيۀ تالس داريم:  كنيم. رسم مي ABCخطوطي موازي با اضلاع قائم مثلث  Gو  Fاز نقاط   

FK FE
BDE : FK BD

BD DE
  

1
4


  

(1)FK HL
FK BD HL BD

   
1 1
4 4  

(2)GL CG
ABC : GL AB GL AB

AB AC
    

1 1
4 4


  

(1) (2) (3),
GH GL HL GH (AB BD)       

1 1 4 14 4  

( )FN DF
BDE : FN BE FN DE *

BE DE
    

3 3
4 4


  



  

   




( )GM NH

GM AG
ABC : GM BC

BC AC

GM BC NH BC **

3
4

3 3
4 4

  

( ) ( ),* **FH NH FN FH (BC DE) EC ( )      
3 3 3 44 4 4  

     

      

 (3) (4),
FGH FG FH GH FG ( )

FG FG /

2 2 2 2 2 2

2

3 14
9 25 51 1 2516 16 4

  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   
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  )۲، فصل ۲(درس  ۱هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۶

تعميم قضيۀ تالس: اگر خطي دو ضلع مثلثي را در دو نقطه قطع كند و با ضـلع سـوم آن مـوازي باشـد،   

انـد؛ مـثلاً در شـكل  متناسـب هاي مثلث اصلي هاي آن با اندازهٔ ضلع آيد كه اندازهٔ ضلع مثلث پديد مي

  رو داريم:  روبه

AD AE DE

AB AC BC
   

بر دايـره  FDشده در سؤال، تنها راه موجود براي حل آن اين است كه فرض كنيم  با توجه به شكل داده  

  مماس است. 

  در نظر بگيريم، داريم:  xحال اگر قطر دايره را برابر   

DH BH x , HC x   5  

  داريم:  ABCطبق تعميم قضيۀ تالس در مثلث   

DH CH x x
ABC : DH AB

AB BC


   

5
10 5


  

x x x x       
50 105 50 10 15 50 15 3  

  : آنگاهباشد،  rاگر فرض كنيم شعاع دايره برابر   

x r r    
10 10 52 3 6 3  

r ( )    2 25 25
3 9 مساحت دايره  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۱(درس  ۱هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۲۷

ضلعي تعداد قطرها nنكته: در هر   
n(n ) 3

  است.  2

  طبق فرض سؤال داريم:   

n(n ) (n )(n )
n(n ) (n )(n ) n n n n

  
             2 2 23 1 416 3 32 1 4 3 32 5 42 2  

n n   2 36 18  

  ضلعي است. پس: ۱۶ضلعي و يك ۱٨خواستۀ سؤال، اختلاف تعداد قطرهاي يك   

( ) ( )   
     

18 18 3 16 16 3 18 15 16 13 135 104 312 2 2 2  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۴، فصل ۱(درس  ۱هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲٨

  نكته: دو خط را كه نقطۀ اشتراكي ندارند، در نظر بگيريد:   

  ناميم.  ها باشد، آن دو خط را موازي مي اي وجود داشته باشد كه شامل هر دوي آن ) اگر صفحه۱  

  ناميم.  ها باشد، آن دو خط را متنافر مي اي وجود نداشته باشد كه شامل هر دوي آن ) اگر هيچ صفحه۲  

  اند.  نكته: دو خط موازي با يك خط در فضا، با يكديگر موازي  

  هم متقاطع يا موازي يا متنافر هستند.  نكته: دو خط در فضا نسبت به  

  حل اول:  راه  

  آوريم:  مثال نقض مي ۳و  ۲، ۱هاي  براي گزينه  

را نيز در همان صفحه فـرض كنـيم،  dرا در يك صفحه در نظر بگيريم و خط  L2و  L1اگر دو خط   

  متقاطع خواهند بود.  L2و  dخط آنگاه 

  

  همواره درست نيستند.  ۳و  ۲، ۱هاي  يك از گزينه در نتيجه هيچ  

  حل دوم:  راه  

dاند. زيرا اگر  غيرموازي L2و  dكنيم كه دو خط  ادعا مي   L2  ،چون آنگاه باشدL L1 2 با توجه به نكته بايد ،d L1  بـا باشد كه ايـن

  فرض سؤال در تناقض است. 

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   
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  )۱، فصل ۳(درس  ۲هندسه *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۹

هـاي دو ضـلع مقابـل، برابـر  نكته: يك چهارضلعي محيطي است اگر و فقط اگر مجموع اندازه  

  هاي دو ضلع ديگر باشند.  مجموع اندازه

  محاط شده است.  ABCDالساقين  ال، دايره در ذوزنقۀ متساويبا توجه به فرض سؤ  

ˆAD BC , C , BH r    60 2 4  

                          داريم:  BHCدر مثلث   
BH

Sin BC
BC BC

     
3 4 860 2 3

  

  حال با استفاده از نكته داريم:   




 
         AD BC

ABCD
(AB DC) BH

AD BC AB DC AB DC BC S

16 416 3232 2 23 3
  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳(درس  ۲هندسه *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۳۰

  نكته: يك چهارضلعي محاطي است، اگر و فقط اگر دو زاويۀ مقابل آن مكمل باشند.   

  نيمساز هستند، پس:  DBو  DCبنابر فرض سؤال، چون   

ˆ ˆ ˆ ˆC C , B B 1 2 1 2  

ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆBDC : D C B D (B C )       1 1 1 1 1 1180 180


  

  رأس هستند، پس:  به متقابل D̂1و  D̂2چون   

(1)ˆˆ ˆ ˆD D (B C )    2 1 1 1180  

  محاطي است، پس:  AMDN ضلعيحال با استفاده از نكته، چون چهار  

     (1)ˆ ˆ ˆˆA D A (B C )2 1 1180  

ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆABC : A B C (B C ) (B B ) (C C )           1 1 1 2 1 2180 180


  

ˆ ˆC C
ˆ ˆB B

ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ(B C ) (B B ) (C C )



       1 2
1 2 1 1 1 1 1 1 180  

ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ(B C ) B C A B C            1 1 1 1 1 13 180 60 60  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۳هندسه *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۱

)نكته: معادلۀ دايره به مركز    , )   و شعاعr  :برابر است با  

(x ) (y ) r    2 2 2  

  است با: برابر  Bو  Aخط واصل بين نقاط  نكته: طول پاره  

B A B AAB (x x ) (y y )   2 2  

  المركزين دو دايرهٔ متقاطع، عمودمنصف وتر مشترك آن دو دايره است.  نكته: خط  

  قرار دارد:  ABخط  وسط پاره Mاست، پس نقطۀ  ABعمودمنصف  OOچون   

A B
M

A B
M

x x
x

M ( , )
y y

y

 
         

1 3 22 2 2 3
4 2 32 2

  

  يم: كن را محاسبه مي ABحال شيب خط   

A B
AB

A B

y y
m

x x

 
   

 
4 2 11 3  

  عمود است، پس: ABبر  OOچون   

 OOm   1  

  قرار دارد، پس:  OOروي  Mآوريم؛ با توجه به اينكه نقطۀ  دست مي را به OOحال معادلۀ خط   

y (x ) y x      3 1 2 1  

O

O

A

B

M

A

B

C

M

N
D

2
2
11

2 1

A B

D CH

60

2

2
O
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OOاست، پس:  ABخط  برابر طول پاره ۲المركزين دو دايره،  طبق فرض سؤال، طول خط   AB ( ) ( )       2 22 2 2 4 3 1 2 8 4 2  

OMچون شعاع دو دايره برابر است، پس    O M :در نتيجه .
OO

OM O M


   2 22  

OMآوريم: ( دست مي را به Oو  Oحال مختصات دو نقطۀ    O M  2 2 (  

2 ·H¼U y x
( x) ( y) ( x) ( y) ( x) ( x)

              12 2 2 2 2 22 3 2 2 2 3 8 2 2 8  

x x O ( , )
( x)

x x O ( , )

     
           

2 2 2 0 0 12 4 2 2 4 4 5  

Oدايره به مركز    ( , ) 4   كند.  ها را قطع نميx، محور 5

)Oشعاع دايره به مركز    , )0 r        : برابر است با 1 OA ( ) ( )     2 21 0 4 1 10  

  آوريم:  دست مي را به 10و شعاع  Oحال معادلۀ دايره به مركز   

y
(x ) (y ) ( ) x (y ) x x x

               02 2 2 2 2 2 20 1 10 1 10 1 10 9 3  

)  فاصلۀ بين اين دو نقطه برابر است با: كند و در نتيجه قطع مي 3و  ۳هاي  ها را در دو نقطه با طولx، محور Oپس دايره به مركز    )  3 3 6  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۲(درس  ۳هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۲

aنكته: طول تصوير قائم بردار   


bبر امتداد بردار  


برابر است با:  
a b

b



  

xاگر فرض كنيم    ( , a , ) 2 3
yو   ( , ,a) 1 0

  ، پس: 

x y a a

y a a

    
    

 2 2 2
2 1 0 3 3 25 5 5

2 2 21 1

 
  

2 ·H¼U ( a )
a a a a a

a


          



2 2 2 2
2

3 2 25 18 24 8 25 25 7 24 17 021
  

aدوم بالا برابر صفر است، پس:  چون مجموع ضرايب معادلۀ درجه   1 و  1
c

a
a

 2
17
7.  

شده در سؤال برابر است با:  در نتيجه مقدار خواسته   
17 1017 7  

  پاسخ است.  ۴بناراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۳(درس  ۳هندسه *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۳

  نكته:   

  سهمي معادلۀ  كانون  خط هادي محور سهمي دهانۀ سهمي

yخط   روبه راست k  x a h    (a h ,k)   (y k) a(x h)  2 4   

yخط   روبه چپ k  x a h    ( a h ,k)   (y k) a(x h)   2 4  

xخط   روبه بالا h  y a k    (h ,a k)   (x h) a(y k)  2 4   

xخط   روبه پايين h  y a k    (h , a k)      (x h) a(y k)2 4  

نامنـد و  گذرد و بر محور سهمي عمود است را وتر كانوني سهمي مـي روي سهمي كه از نقطۀ كانوني مي Bو  Aخط واصل بين نقاط  نكته: پاره  

  برابر فاصلۀ كانوني سهمي است.  ۴طول آن 

  نويسيم:  صورت استاندارد مي ابتدا معادلۀ سهمي را به  

                 y x y y y x y y x (y ) x2 2 2 24 2 0 4 2 4 4 2 4 2 2  

)Sباشد، نقطۀ  با توجه به جدول بالا، دهانۀ سهمي روبه راست مي   , )2 aرأس سهمي اسـت و  2 4 a، در نتيجـه 1 
1
فاصـلۀ كـانوني  4

  باشد.  سهمي مي

AB                               برابر است با: ABخط  با توجه به نكته، طول پاره     
14 14  

ABS

SF AB
S


  

1 1 14
2 2 8   

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

A

S F

B
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  )۱، فصل ۱(درس  ۳هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۴

mماتريسي  Aنكته (ضريب ماتريس در ماتريس): اگر    p  وB  ماتريسp n هاي ماتريس  باشد (تعداد ستونA  با تعداد سطرهايB (برابر باشد 

mpدر اين صورت  pnA B  قابل تعريف بوده و اگر فرض كنيمmp pn mn ijA B C C      ماتريس ،C  ماتريسm n  بـوده كـه

  آيد، يعني:  دست مي به Bاُم jدر ستون  Aاُم iاز ضريب سطر  ijCاُم در آن، يعني jتون اُم و سiدرايۀ روي سطر 

³HÒ oõw ³HÒ ·¼TwijC A i B j   

j

j
ij i i ip i j i j i pj

pj

b

b
C a a a a b a b a b

b

 
 
                
 
 
 

1

2
1 2 1 1 2 2 2

  

x x x x x x

D ABC x x x x x x

x x x x x

                
                             
                                  

1 1 0 1 1 2 1 0 2 1 1 2 1 0 5 3 1
1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 0 1 2 0 2

0 2 1 1 1 0 1 0 2 3 1 2 0 1 0 2 7 3 3
  

  : برابر باشند، پس Bهاي قطر اصلي و فرعي ماتريس  خواهيم مجموع درايه مي  

(x ) ( ) (x ) ( x ) x x x x                    5 0 3 1 0 2 7 2 6 2 8 4  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲(درس  ۳هندسه *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۵

nباشد ( nماتريس مربعي از مرتبۀ  Aنكته: اگر    1 detرا با نماد  A) در اين صورت دترمينان ماتريس 3 (A) A دهيم و داريم:  نمايش مي  

−»H oõw KveoM
a a a

a a a a a a
A a a a A a a a

a a a a a a
a a a

 
         
  

11 12 13
22 23 21 23 21 22

21 22 23 11 12 13
32 33 31 33 31 32

31 32 33

  

3(براي هر ماتريس      ها يكسان خواهد بود.)  دست آورد كه حاصل در همۀ حالت را برحسب هر سطر يا ستون به Aتوان دترمينان  دلخواه مي 3

nماتريس  Aنكته: اگر    n  ،آنگاهباشد :nkA k A  

  با توجه به نكته داريم:   

A A A A A 3 4
  

  آويم:  دست مي را برحسب ستون اول به Aحال   

A ( ) ( )
 

              
 
2 3 1 21 0 3 1 8 6 3 3 4 2 3 12 4 2 3  

  در نتيجه:   

A ( )  4 41 1  

  ت. پاسخ اس ۲بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳(درس  * رياضيات گسسته متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۶

عدد طبيعي باشند كه  b ،۲و  aنكته: اگر   
a

x y  و
b

x y ،آنگاه :
a ,b

x y
  
  

ي صحيح ضرب كرد. توان در عدد نهشتي را مي نكته: دو طرف يك رابطۀ هم  
m m

a b ac bc    

رساند.  nتوان به توان  نهشتي را مي نكته: دو طرف يك رابطۀ هم  
m m

n na b a b    

  توان با هم جمع يا از هم كم و يا در هم ضرب كرد.  هاي يكسان داشته باشند مي نهشتي را كه پيمانه نكته: دو طرف دو رابطۀ هم  




      



  

m

m m m

m

ac bd

a b , c d a c b d

a c b d
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)ماندهٔ تقسيم عدد  ابتدا باقي   ) 23 2324 21   يابيم:  مي ٨و  ۷را بر  9

  : ٨مانده بر  باقي  

(1)
8

24 0  

2 ·H¼U 11 ·H¼U (2)        
8 8 8 8 8 8212 22 2321 5 21 25 1 21 1 21 21 5  

(1) (2) ( ), ( ) *
             

8 8 8 8 8 8923 23 23 2324 21 0 5 5 3 24 21 9 3 9 27 3  

  : ۷مانده بر  باقي  

3 ·H¼U     
7 7 7 73 324 3 24 3 27 1  

7 ·H¼U (3)( )
            

27 7 7 7 7 72421 7 23 2 224 1 1 24 24 3 9 5  

(4)
7

21 0  

(3) (4) ( ), ( ) **
           

7 7 7 7 7923 23 23 2324 21 5 0 5 24 21 9 5 9 45 3  

( )
( ) , ( ) ( )* **

( )


  

    
   

823 23 5623 23
723 23

24 21 9 3 24 21 9 3
24 21 9 3

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳(درس  * رياضيات گسسته متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۷

axنكته: معادلۀ سيالۀ    by c  نهشتي (با مجهول  تواند به يك معادلۀ هم اراي دو مجهول است و به دو صورت ميدx  ياy :تبديل شود (  

ax by c ax c ( b)y b | ax c b | ax c            

IÄ
bb b

ax c (b ) , ax c (b ) ax c


     0 0  

                                                                             توان نوشت:  و به طريق مشابه مي  
a a

by c , by c

   

xبا توجه به نكته، ابتدا معادلۀ سياله    y 17 18   كنيم:  نهشتي تبديل مي را به يك معادلۀ هم 987

x y y y y k        
17 17

17 18 987 18 987 1 17 1  

x ( k ) x k x k           17 18 17 1 987 17 18 17 969 18 57  

k

n

k

x k k k
k , , ,

y k k k






         

         


570 57 18 0 318 0 1 2 310 17 1 0 017

Z

Z
  

  جواب در مجموعه اعداد طبيعي دارد. دسته  ۴شده،  در نتيجه معادلۀ سيالۀ داده  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  * رياضيات گسسته ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳٨

باشد و يـا حـداقل بـا يكـي از  Dناميم هرگاه هر رأس از گراف يا در  گر مي را مجموعۀ احاطه Gاز مجموعۀ رئوس گراف  Dنكته: زيرمجموعۀ   

  مجاور باشد.  Dرئوس 

گـر  گري كه كمترين تعداد عضو را دارنـد مجموعـۀ احاطـه هاي احاطه ، مجموعه يا مجموعهGگر گراف  هاي احاطه نكته: در بين تمام مجموعه  

  دهيم.  مي نمايش (G)ناميم و آن را با  مي Gگري گراف  اي را عدد احاطه مينيمم و تعداد اعضاي چنين مجموعه

آنگـاه گـر در آن باشـد،  يك مجموعۀ احاطه Dباشد و  رأسي با ماكزيمم درجۀ  nيك گراف  Gنكته: اگر   
n

D
 

   1  و از آنجـا كـه

(G) گر است همواره داريم  نيز اندازهٔ يك مجموعۀ احاطه
n

(G)
 

    1شود در گـراف  . (اصطلاحاً گفته ميG  عـدد
 
   

n

يـك  1

  تواند از آن كمتر شود.)  نمي (G)؛ يعني (G)كران پايين است براي 

nشده، مرتبۀ آن برابر است با:  با توجه به گراف داده    11  

است، برابر است با:  kو  i ،gماكزيمم درجۀ آن كه درجۀ رئوس     4  

بنابر نكته داريم:   
n

(G)
     

                

11 11 31 4 1 5  

Dچون مجموعۀ    e, i ,b    شده است، پس گر براي گراف داده يك مجموعۀ احاطه: (G)  3  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  



da

b

chij

k

f

e

g
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  )۳، فصل ۲(درس  * رياضيات گسسته متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۹

mلانه داشته باشيم و  nكبوتر و  mاصل لانه كبوتري: اگر    n اي وجود دارد كه  ها قرار بگيرند، در اين صورت لانه و همۀ كبوترها درون لانه

  كبوتر در آن قرار گرفته است.  ۲حداقل 

  گيريم:  شود را در نظر مي مي ۴۷تايي كه مجموع اعداد آن برابر ۲هاي  مجموعه  

                       , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,12 35 13 34 14 33 15 32 16 31 17 30 18 29 19 28 20 27 21 26 22 25 23 24  

  خواهد بود.  ۴۷ها برابر  مجموعه هر دو عضو انتخاب شود، مجموع آن عضوي بالا، اگر از يك۲هاي  با توجه به مجموعه  

عضوي از مجموعۀ ۱۹اي  باشد. يعني اگر مجموعه مي ۲۰برابر  nبنابر فرض سؤال، حداقل مقدار    , , ,m  12 انتخاب شود، مجموع هـيچ  13

عضوي بايـد ۲هاي  نباشد، از هريك از مجموعه ۴۷عضوي با مجموع ۲يچ شده داراي ه شود. براي آنكه زيرمجموعۀ انتخاب ۴۷عضوي نبايد ۲

عضوي برسيم كه مجموع ۱۹عضو ديگر نياز داريم تا به يك زيرمجموعۀ  ۷عضو خواهد بود در اين صورت به  ۱۲يك عضو انتخاب شود كه برابر 

عضوي  هاي تك نيست. مجموعه ۴۷ها  تايي از آن۲هيچ              , , , , , ,42 41 40 39 38 37 گيـريم. حـال اگـر از  را در نظر مـي 36

شده  زيرمجموعۀ انتخابآنگاه عضوي نيز يك عضو برداريم،  هاي تك عضوي، تنها يك عضو انتخاب كرده و از مجموعه۲هاي  هريك از مجموعه

  نيست.  ۴۷عضوي است كه مجموع هيچ كدام برابر  ۱۹داراي 

هـا  عضو وجود دارد كه مجموع آن ۲حداقل آنگاه عضو از اين مجموعه انتخاب شود،  ۲۰اي شامل  حال بنابر اصل لانه كبوتري اگر زيرمجموعه  

  خواهد شد، پس مجموعۀ اصلي برابر است با:  ۴۷برابر 

 , , , ,  12 13 14 42  

  است.  ۴۲برابر  mبنابراين بيشترين مقدار   

  )۲فصل ، ۱(درس  * رياضيات گسسته متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۰

Vيعني  Gهاي گراف  نكته: تعداد رأس   (G)  را مرتبۀ آن گراف گوييم و باP(G) هاي گراف يعنـي  دهيم و تعداد يال نمايش ميE(G)  را

  دهيم.  مي نمايش q(G)گوييم و با  مي Gاندازهٔ گراف 

  دهيم.  نمايش مي (G)ها را با  ترين آن و كوچك (G)را با  Gترين عدد در بين درجات رئوس گراف  نكته: بزرگ  

و  qو اندازهٔ  pيك گراف با مرتبۀ  Gنكته: اگر    PV V ,V , , V   1   : گاهآنمجموعۀ رئوس آن باشند،  2

P

i
i

deg v q



1

2  

  هاي فرد هر گراف، عددي زوج است.  نكته: تعداد رأس  

  را ماكزيمم كنيم.  و براي داشتن كمترين تعداد يال بايد رئوس از درجۀ  براي داشتن بيشترين تعداد يال، بايد رئوس از درجۀ   

و يك رأس از درجۀ  ۷، يك رأس از درجۀ ٨رأس از درجۀ  ۱۶الت ماكزيمم تعداد يال: چون تعداد رئوس فرد بايد عددي زوج باشد، پس بايد ح  

  داشته باشيم:  ۳

i max max
i

max deg V q q


       
18

1
16 8 7 3 138 2 69  

 ٨ و يـك رأس از درجـۀ ۴ك رأس از درجۀ ، ي۳رأس از درجۀ  ۱۶حالت مينيمم تعداد يال: چون تعداد رئوس فرد بايد عددي زوج باشد، پس بايد   

  داشته باشيم: 

i min min
i

min deg V q q


       
18

1
16 3 4 8 60 2 30  

  شده در سؤال برابر است با:  مقدار خواسته  

max minq q   69 30 39  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  فيزيكفيزيك
  )۱(فصل  ۱فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۱

  اند از:  ها عبارت همراه يكاهاي آنهفت كميت اصلي به   

) جرم ۱  
I§Ä  طول ۲  كيلوگرم (

I§Ä  زمان ۳  متر (
I§Ä  ثانيه  

) دما ۴  
I§Ä  مقدار ماده ۵  كلوين (

I§Ä  ريان الكتريكي ) ج۶  مول
I§Ä  آمپر  

) شدت روشنايي ۷  
I§Ä  (شمع) كندلا  
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  )۳(فصل  ۲فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۲

ميدان مغناطيسي قوي خـارجي، كنند و در حضور يك  گيري مي اي سمت صورت كاتوره هايي هستند كه به مواد پارامغناطيسي، داراي دوقطبي  

  خاصيت مغناطيسي ضعيف و موقت خواهند داشت. 

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۳

  شود.  هاي الكترونيكي استفاده مي از مقاومت نوري در چشم  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۴

  آوريم:  دست مي زمان را به -زمان، معادلۀ سرعت -مكان با استفاده از معادلۀ  

m
ax t t

s v t
mx at v t x

v
s

         
      

2
2

2

63 12 9
6 121

122  


  

زمان را رسم كرد و با استفاده از مساحت سطح زيـر  -توان نمودار سرعت اكنون مي  

  زمان مسافت و در نتيجه تندي متوسط را محاسبه كرد:  -نمودار سرعت

  

S S m    1 2 3 12 15  

av
m

s
t s

  
 

15 54 1


  

  

  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۵

كنيم، شيب اين  محاسبه مي s5تا  ۰زمان را در بازهٔ زماني  -ابتدا شيب نمودار سرعت  

  قسمت از نمودار شتاب متحرك در اين بازه است: 

  
  


v ( ) m
a

t s2
0 20 45  

  داريم:  tتا  ۰ل در بازهٔ حا  

( )
t s

t

 
  

8 204 7  

  كنيم:  زمان متحرك را رسم مي -ثانيه نمودار مكان ۷تا  ۰زمان متحرك در بازهٔ  -اكنون با استفاده از معادلۀ مكان  

x at v t x x t t      2 21 2 20 422    

t s x ( ) ( ) m

t s x ( ) ( )

      
      

5 2 25 20 5 42 8
7 2 49 20 7 42 0  

كنـد را  حركـت مـي t2تا  t1هاي  ك در بازههايي كه متحر طبق نمودار، كافي است زمان  

  محاسبه كنيم: 

  : t1تا  ۰بازهٔ   

IU
IU

t : t t t s
t t / s

t : (t ) t / s

        
    

2
1 1 1 1 2 1
2 2 2

0 10 42 2 20 2 6 25
7 10 0 8 7 8 25

  

/مدت  بنابراين به   s6   متر بوده است.  ۱۰فاصلۀ متحرك تا مبدأ محور، كمتر يا مساوي  25

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۶

  كنيم:  زمان را رسم مي -ابتدا نمودار سرعت  


    

v m
S v

s

432 32 162  

  ها داريم:   با استفاده از تشابه مثلث  

®¨ ®¨ ®¨

®¨
®¨

S v
( ) ( ) ( )

S S S

S m
S

    

   

2 2 232 16 32 4
60 60 15

32 16 450225

  

mv( )s

t (s)5 t

8

0

20

S1

S2

t (s)42
1

6

12

12
mv( )s

0

x(m)
42

10

8 t1
5

t2
70

t (s)

s4

v

60
mv( )s

S

0
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  )۱(فصل  ۳يك فيز*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۷

  كنيم.  را حساب مي Cابتدا سرعت گلوله در نقطۀ   

 
 

 
         C B

C B

v gt vC B C
BC Cv v

v v v m
y t v

s30
2 3090 3 452 2  

  كنيم:  حالا سرعت برخورد گلوله به سطح زمين را حساب مي  

            ¸Ã¶p ¸Ã¶p ¸Ã¶pC
m

v v g y v ( ) ( ) v
s

2 2 2 22 45 20 50 55  

  سه ثانيه قبل از برخورد گلوله به زمين سرعت گلوله برابر است با:   

¸Ã¶p
m

v gt v
s

      30 55 25  

  كنيم:  اكنون ارتفاع گلوله از سطح زمين را محاسبه مي  

¸Ã¶pv v
y t m

 
     

25 55 3 1202 2  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴٨

  در حالت تعادل وزن داريم:   

     

    

eF mg kx x

x m / cm A / cm

10 400 10
1 2 5 2 540

  

كند و بنابراين بيشـترين طـول فنـر در حـين نوسـان  تر از مركز، نوسان مي اما بيشترين طول فنر مربوط به زماني است كه نوسانگر تا پايين  

cm25 شود.  است و در اين نقطه تندي نوسانگر صفر مي  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۹

  نويسيم:  ن دوم نيوتون را براي هر دو حالت ميابتدا نيروهاي وارد بر جسم را در دو حالت مشخص كرده و سپس قانو  

  

  

      


       

N N

k k N

F F mg F N

F f F F ( ) / N

0 30 20 50

10 50 12 54

  

  

  
  

  

    



         

N N

k

F mg F mg N

m
F f ma / a a /

s2

0 20

112 5 20 2 3 754

  

  

  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۰

km m

h s
 

360054 151000  

  جايي داريم:  جابه -با استفاده از رابطۀ سرعت  

m
v v a x ( ) a / a

s
         2 2 2 2

22 0 15 2 22 5 5  

k k N k k kf ma F ma mg ma /              10 5 0 5
 

  

  

Fkg2

k 
1
4

NF
F N  3 0

kf

mg

Fkg2

k 
1
4

NF

kf

mg
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  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۱

  با استفاده از روابط شتاب گرانش و شتاب مركزگرا داريم:   

 
      

 


c
r

a
T

r GM r
T

GMT rGM
g

r

2 2 3
2 2

2

4

4 4
  

A A A A A

B B B B B

T r r r r
( ) ( ) ( )

T r r r r
       3 3 32 1 1

4 8 2  

اكنون از رابطۀ   
GM

g
r

   يم: دار 2

B A

A B

g r
( ) ( )

g r
  2 21 1

2 4  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۲

Aمتر است؛ بنابراين  سانتي ۱۰خط  با توجه به اينكه طول پاره   cm متـر  سـانتي ۵است و حداقل زمان ممكن براي طي كـردن مسـافت  5

  صورت مقابل است:  به

T rad
T s

T s


       

1 1 22 1012 30 5  

  شود:  صورت زير محاسبه مي و بيشينۀ انرژي جنبشي نوسانگر به  

max mK mv m(A ) ( )       2 2 21 1 1 4 5 102 2 2 10 100  


    maxK J mJ

22 9 45010 4 20  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۳

  دست آوريم:  به براي پيدا كردن جواب اين مسئله ابتدا لازم است دورهٔ تناوب نوسان را  

 
       

  

x ACos t

T / s
T

x / Cos t

250 0 04
0 03 50

  

tزمان در لحظۀ  -با توجه به معادلۀ مكان    xمكان نوسانگر  0 / m 0 توان مسير حركـت آن را در يـك دوره  است و به اين ترتيب مي 03

  صورت زير رسم كرد:  تناوب ابتدايي به

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۴

Eانگشت دست راست درجهت  ۴دست آورد، كافي است  توان جهت آن را به با استفاده از قاعدهٔ دست راست مي  


اي كه انگشت  گونه باشد به 

  ها است. xسمت خلاف محور  را نشان دهد و در اين حالت كف دست به zشست جهت مثبت محور 

t  0t / s 0 01 a, v  0

A A0

t / s 0 01t / s 0 02 a , v 0 0

A A0

t / s 0 03t / s 0 02 a, v  0

A A0

t / s 0 03 t / s 0 04a , v 0 0

A A0
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  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسطؤال: س مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۵

     دست آوريم:  ابتدا لازم است طول موج نور را در خلأ به  
c

m nm
f


     



8 7
1 14

3 10 6 10 600
5 10

  

  يابد. پس:  شود، تندي و طول موج آن كاهش مي نكته: چون نور از خلأ وارد يك محيط شفاف ديگر مي  

nm      2 1 150 600 150 450  

حال با استفاده از رابطۀ   
n

n





2 1
1 2

      داريم:  
n

n
n n


    


2 1

2
1 2 2

450 1 4
600 3  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۶

با استفاده از رابطۀ   
v

f
  كنيم:  مي تندي انتشار موج در تار را محاسبه  

v v m
v

f s
     

25 50100 200  

  با استفاده از رابطۀ تندي انتشار موج عرضي در تار داريم:   

          
     

 m VF F F
v v A m

m A A

6 2
3 3

60 6050 3 10
8 10 8 10 2500

  

D D D
A ( ) ( ) D m mm            2 6 2 3 33 10 3 10 2 10 22 2 2  

  )۵(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  كنيم:  ولت محاسبه مي سب الكترونها را برح ابتدا بيشينۀ انرژي جنبشي فوتوالكترون  

/
max m maxK mv ( ) J K eV

           
191 6 102 31 6 2 191 1 49 10 10 8 10 52 2 3  

maxK h(f f ) (f ) / f f / Hz / Hz                15 14 14 14 14 155 4 10 5 10 12 5 10 5 10 17 5 10 1 75 10  

  )۵(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵٨

  صورت زير است:  دهٔ انرژي فوتون نور مرئي بهاست؛ بنابراين محدو nm700و  nm400نكته: محدودهٔ طول موج نور مرئي بين   

ÂGo¶ ÂGo¶ ÂGo¶
max min

hc hc hc
E E E / eV E / eV         

  
1240 1240 1 7 3 1700 400  

  )۶(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۹

آوريـم؛  دست مـي ابتدا جهت نيروي وارد بر هر ذره را با توجه به مسير انحرافي آن به  

خواني دارد يـا نـه و از  همكنيم جهت اين نيرو با قاعدهٔ دست راست  سپس بررسي مي

  كنيم:  اين طريق نوع ذره را مشخص مي

خـواني دارد  كند با قاعدهٔ دست چپ هـم را طي مي Aاي كه مسير  نيروي وارد بر ذره  

است منحـرف  Bاي كه در مسير  بنابراين اين ذره داراي بار منفي و الكترون است. ذره

از قاعدهٔ دست راسـت  Cذره با مسير نشده و بنابراين خنثي است و ذرهٔ گاما است اما 

  كند و بار آن مثبت و ذرهٔ آلفا است.  پيروي مي

  )۶(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۰

  عمر برابر است با: درصد باقي مانده است، پس نيمه ۲۵هاي مادهٔ پرتوزا تبديل شده يعني  درصد از هسته ۷۵با توجه به اينكه   

n n nN
N N ( ) N ( ) ( ) n      

1 1 1 1 22 4 2 2 4


   

سال 
t

n T
T T

    1
1 1 2
2 2

42 2  

12/حال براي اينكه      كنيم:  شده را محاسبه مي ها باقي بماند، زمان سپري درصد از هسته 5

n n/
N ( ) N ( ) n      

12 5 1 1 1 3100 2 8 2   

سال 
t t

n t
T

 
     

1
2

3 62  

tبنابراين بايد    t    6 4   سال ديگر بگذرد.  2

Hp¼UoQ ½à jI¶

B


A

C

B
v


F


F


v

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  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۱

كنيم و با توجه به  به كمك اطلاعات مسئله، آرايش بارها و نقطۀ موردنظر را تعيين مي  

علامت بارها، بردار ميدان الكتريكي حاصـل از دو بـار را در محـل مـوردنظر رسـم 

  كنيم:  مي

E1هاي  حال ميدان  


E2و  


  كنيم:  را محاسبه مي 

q N
E k

Cr ( )






     


61 9 5
1 2 2 2

6 10 39 10 10460 2 10
  

q N
E k

Cr ( )






    


62 9 5
2 2 2 2

8 109 10 10
60 2 10

  

  ها برابر است با:  ميدان است، پس برايند E2 ،90و  E1هاي  زاويۀ بين ميدان  

T
N

E E E ( ) ( ) /
C

        2 2 5 2 5 2 10 5
1 2

3 2510 10 10 1 25 104 16  

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲

  با استفاده از رابطۀ چگالي سطحي بار، داريم:   

A A B A B A

B B A B BA

q r q rq
( )

q / q rr r

  
          

  

2
2

2 2
4 1 120 5 2 4 24 4

  

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۳

q2 ،cmاز  q1كنيم (دقت كنيد كه فاصلۀ بار  براي مسئله رسم مي ابتدا شكل مناسبي   2 29 12   است):  15

  
  صفر است، در نتيجه داريم: q3نيروي الكتريكي خالص وارد بر بار   

q q q q
F F k k

r r
  1 3 2 3

13 23 2 2
13 23

  

   
 

   


      

q C , q C

r r cm r rr ( r )

r r r r cm

1 2
23 13
2 8

2 215 13 1313 13
13 13 13 13

2 8 1 2
1515

2 15 3 15 5
  

  را بين اين دو بار قرار داريم.  q3، بار q2و  q1نام بودن دو بار  دليل هم توجه كنيد كه به  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  سطمتو: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴

 2عبور كند، جريان عبوري از دو شاخۀ موازي  Iاگر از شاخۀ اصلي جريان   

  كنيم:  محاسبه مي Iرا برحسب  4و 

V RI
AB ABV V I I I I

    1 2 1 22 4 2  

I I I I I
I I I I , I

 
     1 2 2 2 2 1

22 3 3  

Pابطۀ حال توان مصرفي مقاومت از ر   RI   شود، پس:  حساب مي 2




      

P I I
/

P I I

2 26
2 24 2

6 6 6 9 13 54 4 4
9

  

y

x
q C  2 8cm12

cm9
F23


F13


q3

q C  1 2

0

3

2

6

4


A

BI

I

I1 I2

cm60 cm60

cm60
r

E1


E2


TE

q C 1 6q C  2 8
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  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۵

  كنيم:  متصل است، ساده مي Aگذاري مدار را هنگامي كه كليد به  كمك نقطه به  

  

  كنيم:  و جريان الكتريكي شاخۀ اصلي مدار را حساب مي اكنون مقاومت معادل  

eqR /    
33 3 7 52  

eq
I A

R r /


  

 
15 27 5 0  

  آوريم:  دست مي را به I2و  I1هاي  جريان  

I I I
ANV I I I I I I A

 
      1 21 2 1 2 1 23 3 1  

  كنيم:  احل قبل را براي اين حالت طي ميكنيم و مر متصل مي Bكليد را به   

  

eqR


   


3 63 53 6  

eq
I A

R r

   
  

15 35 0  

  

I I I
BN

I
V I I I I I A , I A

    
             1 21 2 1 2 2 1

33 6 2 1 23 3  

  

  

  يابيم:  ها در دو حالت را مي حالا به سادگي نسبت جريان  

I I
,

I I

 
   1 2

1 2

2 12 11 1  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۶

  داريم:  Bلولۀ  با استفاده از روابط ميدان مغناطيسي و ضريب القاوري سيم  

A A A B

B B B A

NI B N I
B

B N I


        

12 1 12
 
 

  

A A A B

B B B A

N A L N A
L ( ) ( )( )

L N A


      

2
2 2 12 1 22

 
 

  

3

I2
I1

3
3

M
A

V  15

3

N


A

N
M 33

3

3A

I1

I2



3

I2
I1

3
3

M
B

V  15

3

N


B

N
M 3

3

3B

I1

I2


3I


N

3

6B

I1

I2

I
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  )۴(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۷

خارج شـده اسـت،  Aقطب ربا كه  با توجه به خطوط ميدان آهن  

  ربا است.  آهن Nقطب  Aقطب 

با توجه به جهت جريان القايي در حلقه، جهت ميدان مغناطيسي   

  شود.  ن مييصورت زير تعي آن طبق قاعدهٔ دست راست به

رباسـت، پـس  سو بـا ميـدان آهـن چون جهت ميدان القايي هم  

سـمت  ربا در حال دور شدن از حلقه بوده اسـت يعنـي بـه آهن

  است در حال حركت بوده است. ر

  )۴(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶٨

  توان نوشت:  با استفاده از رابطۀ جريان القايي متوسط مي  

av av
N ( / / )

I I A
R t /

    
   

 
200 0 005 0 02 215 0 1  

  )۲(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۹

Pشيب نمودار    h  برابر باg  :است؛ بنابراين داريم  

(1)( / / )
g /


 

   


5 5
2

1 71 1 03 10 1 36 10
50 10

  

Pاز مايع طبق رابطۀ  hفشار در عمق    P gh   اي در عمق  آيد، بنابراين فشار پيمانه دست مي بهh  :برابر است با  

(1)
g gP P P gh P / / / Pa         5 41 36 10 0 1 1 36 10  

  )۲(فصل  ۱فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ  پاسخ: -۷۰

كند برابر با مجموع وزن ظرف و آب درون آن است. با توجـه بـه اينكـه وزن آب درون ظـرف  بزرگي نيرويي كه ظرف به سطح افقي وارد مي  

  يابد.  افزايش مي W1يابد، پس اين نيرو نيز به  افزايش مي W1اندازهٔ  به

  ضرب فشار كف ظرف در مساحت كف ظرف است.  كند برابر با حاصل بزرگي نيرويي كه آب بر كف ظرف وارد مي  

  شود، داريم:  وكاست به نقاط ديگر هم منتقل مي با توجه به اينكه هرگونه افزايش فشار در هر مقطع ظرف بدون كم  

WF N
P ( )

A cm
   1

1 21   افزايش فشار در مقطع باريك لوله: 2

پس افزايش فشار در كف ظرف نيز   
W1
  است.  2

  حالا وقت آن است كه افزايش نيرو در كف ظرف را بيابيم:   

ýoË þ¨ ýoË þ¨ þ¨
W N

F P A ( ) ( )(cm ) W
cm

       1 2
12 10 10 502  

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۱

K mv mv m(v v ) m( ) m( ) m           2 2 2 2 2 2
2 1 2 1

1 1 1 1 14 6 2 36 4 4 162 2 2 2 2  

³o¬ ¾M ®ÄkLUm kg m g
  10001 2504  

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسطت سؤال: مشخصا ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۲

  و اصطكاك هستند، بنابراين طبق قضيۀ كار و انرژي جنبشي داريم:  Fدهند، نيروهاي ثابت  تنها نيروهاي مؤثر كه روي جسم كار انجام مي  

           
kt f F kW K W W mv mv f d FdCos mv2 2 2

2 1 2
1 1 1602 2 2  

k k k k( f ) ( ) ( / ) f f f N                21 15 40 5 8 2 5 5 100 25 5 75 152 2  

  )۵(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۳

PVبا استفاده از رابطۀ    nRT  :و ثابت بودن دما داريم  

 
     

 
P V nRT ( A)

P / Pa
P V nRT P ( A)

51 1 1 4
2

2 2 2 2

10 34 1 8 5 1040  

½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]P gh / h h / m / cm         4
2 8 5 10 13600 10 0 625 62 5  

N
i

SÂÄI£²HB

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  )۵(فصل  ۱فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۴

Pابتدا نمودار    V كنـيم و بـا  مربوط به هر سه فرايند را در يك دستگاه رسم مي

  رسيم: استفاده از مساحت زير نمودارها به جواب مي

       nIzÎ ï´À nIzÎ ï´À
W

T PV T T U Q
0

1 1 0 0  

  نادرست است. » ت«بنابراين مورد   

I¶jï´À
W S

U Q W Q
 

      
00 0 0  

  درست است. نا» ب«بنابراين مورد   

درست است. » پ«مورد 

I¶jï´À
»nnjïÂM
nIzÎï´À

U

U

U

 
  

 

0
0
0

  

درست است. » الف«مورد 

    
           

  

I¶jï´À I¶jï´À I¶jï´À
»nnjïÂM nIzÎï´À I¶jï´À »nnjïÂMnHj¼μº
nIzÎï´À nIzÎï´À

Q W S
U Q W

Q Q Q Q
W S

Q S U

0  

  )۵(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۵

PVانرژي دروني يك گاز متناسب با دماي مطلق آن است. طبق رابطۀ    nRT ضرب  طلق نيز متناسب با حاصلدماي مPV  :است، پس  

   

     


  

A

B

C

U / /

U T PV U / /

U / /

5

5

5

2 5 10 2 2
2 5 10 6 6
1 5 10 6 6

  

B B
B A C

A C

U U
, U U U

U U
    

5 53 33 3  

  شيميشيمي
 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۶

  S16بايد نافلز باشد:   

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۷

0/عبارت اول: نادرست؛ كمتر از      درصد است. 7

  عبارت دوم: درست  

  عبارت سوم: درست  

  عبارت چهارم: درست  

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷٨

  عبارت اول: نادرست  

M , ,   28 18 28 36 28 18 10   

  ۱۰و گروه  ۴دورهٔ 

  هستند. s24؛ هر سه داراي عبارت دوم: درست  

A : Ar s d  
2 7

27 4 3   

M : Ar s d  
2 8

28 18 4 3   

X : Ar d s p  
10 2 6

34 18 3 4 4   

Xعبارت سوم: درست؛    : Kr   
2

  ها پر هستند. ، در آرايش گاز نجيب همۀ زيرلايه36

  هستند. d83و  d73عبارت چهارم: درست، داراي   

  ها يك تركيب يوني است. كدام عدد اتمي يكسان ندارند و ايزوتوپ نيستند، اما فلز هستند و اكسيد آن عبارت پنجم: نادرست؛ هيچ  

T1 T1

T2

T3

»nnjïÂM

I¶jï´À

nIzÎï´ÀP

V
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 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۹

0/شماريم و در  يابتدا ذرات موجود در شكل را م     دست آيد. كنيم تا تعداد مول هر سه ماده در تعادل به ضرب مي 2

N : / / mol 2 9 0 2 1 8   

H : / / mol 2 27 0 2 5 4   

NH : / / mol 3 6 0 2 1 2   

  ها را بررسي كنيم: توانيم گزينه حالا براساس جدول تغييرات زير مي  

¾Ã²»H
RHoÃÃûU
−jI÷U

N H NH

a b

x x x

/ / /



  

2 2 33 2
0

3 2
1 8 5 4 1 2



   

x / x /   2 1 2 0 6   

a / / a /   0 6 1 8 2 4   

b / / b / mol    3 0 6 5 4 7 2   

2/ترتيب  به H2و  N2تا اينجا هر دو نادرست هستند. مقدار اوليه  ۲و  ۱هاي  گزينه   7/و  4   مول است. 2

  : درست۳گزينۀ   

mol NH
/ mol N / mol NH

mol N
 3

2 3
2

22 4 4 81   

1/شود و مقدار مول آمونياك از  جا مي : نادرست؛ فرايند هابر گرماده است. با افزايش دما تعادل در جهت برگشت جابه۴گزينۀ    كمتر خواهد  2

  شد.

 )۳(فصل  ۱ات سؤال: متوسط * شيمي مشخص ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۰

  عبارت اول: درست  

  يابد. به صفر، حجم آب افزايش و چگالي آن كاهش مي ۴عبارت دوم: درست؛ از دماي   

  عبارت سوم: نادرست؛ نيروي بين مولكولي فقط هيدروژني است.  

  باشد: رو مي صورت روبه عبارت چهارم: درست؛ ساختار يخ به  

  
  هاي آب در حالت مايع وجود دارد. عبارت پنجم: نادرست؛ جايگاه ثابت ندارد. امكان حركت مولكول  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۱

−¼±d¶ ¦μºC g g g H O     1 275 75 25 50   

g
S

g H O
  1

2

25 5010050 100   

−¼±d¶ ¦μºC g / g / g H O     2 20 50 13 5 36 5   

/ g
S

/ g H O
  2

2

13 5 3710036 5 100   

KÄoò ôi KÃ{ S
/

 
     

 
37 50 13 0 170 75 75   

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۲

  عبارت اول: درست  

H C N :    

  هاي نافلزي به حالت گاز هستند. عبارت دوم: درست؛ اكسيد  

  وختن شوند.توانند دچار س مي Sو  Mgعبارت سوم: درست؛   

  پذيرتر است. واكنش O2نسبت به  N2عبارت چهارم: درست؛ چون   

O

O

H

HH
O

H

O O

O
H H
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 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۳

HCl FeS FeCl H S  2 22   

}²IiL H S mol H S mol FeS g FeS
mL H S g FeS

mL H S / L H S mol H S mol FeS
       22 2

2
2 2 2

1 1 1 88448 2 88 101000 22 4 1 1   

%
/

 
  

22 88 10 100 563   صد خلوصدر 15

L H S mol H S mol FeCl g FeCl
mL H S / g FeCl

mL H S / L H S mol H S mol FeCl
    2 2 2 2

2 2
2 2 2 2

1 1 1 127448 2 541000 22 4 1 1  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۴

تـر و خصـلت فلـزي  يابد. با افزايش شعاع اتمي، جدا شدن الكترون آسان هاي الكتروني شعاع افزايش مي از بالا به پايين با افزايش تعداد لايه  

هستند. با افزايش عدد اتمي، تعداد پروتون و بار مثبت در هسـتۀ  ns1كند. همگي  ۀ ظرفيت تغيير نميهاي لاي يابد. شمار الكترون افزايش مي

  يابد. اتم افزايش مي

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۵

Fe H SO FeSO H  2 4 4 2   

FeSO Ba(NO ) Fe(NO ) BaSO  4 3 2 3 2 4   

mol H SO mol BaSO 2 4 41 1   

mol BaSO g BaSO /
/ mol H SO / / g BaSO

mol H SO mol BaSO
         4 4 4

2 4 4
2 4 4

1 233 62 5 10 04 4 62 5 10 233 233 5 8251 1 100 40  

 )۳(فصل  ۳) و شيمي ۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۶

Dعبارت اول: درست؛ متقارن است.    A D   ياD A D    

  هستند. ۲كه هر دو عنصر سازنده در دورهٔ  BeF2يا  CO2عبارت دوم: درست؛ مثلاً   

  عبارت سوم: نادرست  

نقض قسمت اول:   
. . . .

: F Be F :
. . . .
    

نقض قسمت دوم:   
. . . .
S C S
.. . .
    

Cشعاع    S   

  د داراي دو جفت الكترون ناپيوندي است.اكسي دي عبارت چهارم: درست؛ مثلاً اكسيژن در كربن  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۷

متيل نونان  دي -۶و  ۴متيل،  -۳
,

,
C H C H
| |

C H CH CH CH CH CH
| |

CH CH

    
1 2 4 5 6
2 5 2 23 7

8 9
2 5 2 5

3 3

   

g
C H

mol
        13 28 13 12 28 130 26 28 130 54 184  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨٨

q / kJ J
C /

m kg C g C
  

    
18 2 0 911 20  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۹

آلدهيد داراي گروه   

O

C H 


   bاست  

استر داراي گروه   

O

C O  


   aاست  

  bو   aيزومر يكديگرند كربن ا عاملي سيرشده و هم اسيد و استر تك  

  cو   bكربن ايزومر يكديگرند  عاملي سيرشده و هم آلدهيد و كتون تك  
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 )۴(فصل  ۳) و شيمي ۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۰

  است. O3و  NO ،NO2ق به ترتيب از چپ به راست متعل سه قله در نمودار به  

O

NO

R /

/R
 3 0 07 10 07   

NO

NO

R /

/R
 2 0 03 3

0 07 7  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۱

C H O H O C H O 12 22 11 2 6 12 62   

  عبارت اول: نادرست  

q¨¼±¬

mol
molLR R
Ls


 


     



3
5 5

35 10 35 10 6 1010 60 6   

0/عبارت دوم: نادرست؛ با توليد    0/مول گلوكز،  02   شود. مول مالتوز مصرف مي 01

/ / / mol 0 1 0 01 0 09   

  در شكل كمتر باشد.گيري  عبارت سوم: نادرست؛ بايد سرعت در اين بازه زماني، از آخرين بازه زماني قابل اندازه  

mol

LR / /


 




    

3
3 3

10 14
5 10

1 25 10 2 4 104   

  عبارت چهارم: درست  

 )۲(فصل  ۳) و شيمي ۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۲

  دوست آن است. بخش آب OHعبارت اول: درست؛ تنها يك گروه   

Cعبارت دوم: درست؛ پيوند    C  ازC C ،C O ،C H  وO H تر است و آنتالپي پيوند بالاتري دارد. محكم  

/گروه متيل و دو جفت ناپيوندي روي اتم اكسيژن است.  ۵عبارت سوم: درست؛ داراي   
5 2 52   

aگروه  : CH3   

  bكربن با عدد اكسايش صفر: 

 
  

  

  

  

  

هاي فاقد هيدروژن در اين  كربن اكسايش صفر دارند. دقت كنيم كه كربن گروه عاملي و كربن ۴كربن است و  ۲۷عبارت چهارم: درست؛ داراي   

  ساختار عدد اكسايش صفر دارند.

/
27 6 754   

  

 4 4 0  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۳

  برابر شود. ۴برابر، واكنش دوم در جهت برگشت و واكنش سوم برعكس و  ۳كافيست واكنش اول   

H H H H ( ) ( ) kJ                   1 2 33 4 3 394 2056 4 245 1182 2056 980 106  

C
|

H O C H
|
C

  

SÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H
½k{½jHj SLvº

 
 4 4 0

HO

a

a

a

a

b

b

a

b
b
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 )۳(فصل  ۲ال: متوسط * شيمي مشخصات سؤ ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۴

  عبارت اول: درست؛ هر دو استر سه كربني هستند.  

 

يا

 

  

  هستند. Oمتصل به  Hعبارت دوم: نادرست؛ فاقد   

  عبارت سوم: درست  

CH COOH HOCH CH COOCH H O  3 3 3 3 2   

  دو يكسان است. هر دو قطبي هستند، اما پروپانوئيك اسيد داراي پيوند هيدروژني است.عبارت چهارم: نادرست؛ جرم مولي هر   

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۵

  كنيم. عبارت اول: نادرست؛ با مدل آرنيوس فقط اسيد يا باز بودن را مشخص مي  

  آيد. به رنگ آبي در مي pHاغذ عبارت دوم: نادرست؛ اكسيد فلزي خاصيت بازي دارد و ك  

Hاست.  و  Kaعبارت سوم: نادرست؛ ملاك قدرت اسيدي    
  دهندهٔ ميزان اسيدي بودن است. نشان  

  شود، اما حل اتانول در آب مولكولي است. ده ميعبارت چهارم: درست؛ استيك اسيد يك الكتروليت ضعيف است كه كمي در آب يوني  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۶

HNO
mol

M H
L

    3
310   

mol
pH pH H H

L
           

3
1 2 1 2

10   

a

H
K M M

MM H

 
   



 
           

    

2
64 3 3 3

3
102 10 10 5 10 6 10

10
   

HA

HNO

M

M






 
3

3
3

6 10 6
10

   

  رساند. مي ۵تقريب نيست. تقريب اشتباه پاسخ را به عدد  صورت سؤال كنكور نادرست است. نيازي به لفظ به  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۷

  ها پيوند دوگانه دارد. ) نادرست؛ حلقۀ بنزن آن۱  

  كننده هستند. هاي كلردار ضدعفوني ) نادرست؛ تركيب۲  

  نش.كنش دارد و نه واك ) نادرست؛ صابون با آلاينده برهم۳  

  ) درست۴  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹٨

mol
pH H OH

L
             

10 4
1 10 10 10   

OH HNO H O NO   3 2 31 1   

mol HNO g HNOmol OH
L / g HNO

mol HNOLOH molOH

 

 
   

4 3 3
3

3

1 6310100 0 6311 1
   

pH H M      
4

2 22
4 10   

HA NaOH NaA H O   2   

mol HA mol NaOH g NaOH
L HA / g NaOH

L HA mol HA mol NaOH


   

410 1 40100 0 41 1 1   

/
/

/
 

0 63 63 1 5750 4 40   

  به شود.البته نيازي به محاسبه نبود. چون هم اسيد و هم باز اوليه غلظت و حجم برابر دارند، كافي بود نسبت جرم مولي نيتريك اسيد به سود محاس  

O

O H

O

O
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 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۹

kUI¨E(A) E(D) : A : A D     

kUI¨E(D) E(M) : M : D M     

kºAE(A) E(M) : A : A M     

  پس:  

M A D    
  دارند. Dو  Mبيشترين اختلاف   

 )۲(فصل  ۳) و شيمي ۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

  ستر هستيم.رود. پس به دنبال اسيد يا ا هاي بيشتري به كربن متصل باشد، عدد اكسايش آن بالاتر مي هرچه اكسيژن  

O

R C R 


 

R R
| |

OH OH

 O

R C H 


 

O

R C O R  


 

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

  مانده از آن. هاي آزاد متعلق به اتم فلز هستند و نه كاتيون باقي الكترون  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱: گزينۀ پاسخ -۱۰۲

  تر است و اختلاف نقطۀ ذوب و جوش بيشتري دارد. جاذبه در تركيب يوني قوي  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

  (دما) رابطه مستقيم دارند. T(ثابت تعادل) و  Kعبارت اول: درست؛ در يك واكنش گرماگير   

  عبارت دوم: درست  

  شود. جايي تعادل در جهت مصرف گرما، يعني جهت برگشت مي عبارت سوم: نادرست؛ چون فرايند گرماگير است، افزايش دما باعث جابه  

  عبارت چهارم: نادرست   

  

  

  

   عبارت پنجم: درست  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

  دهد. ، سطح انرژي مواد و استوكيومتري واكنش را تغيير نميHدهد، اما  دهد، سرعت را افزايش مي را كاهش مي Eaكاتاليزگر   

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵
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